

编者按:今年11月9日,是国家综合性消防救援队伍组建6周年。6年来,我省消防救援队伍忠实践行“对党忠诚、纪律严明、赴汤蹈火、竭诚为民”四句话方针,在每一个紧急时刻,在每一个生死瞬间,广大消防救援指战员赴汤蹈火、向险而行,刀山敢上、火海敢闯,召之即来、战之必胜,始终奋战在人民群众最需要的地方,扛起了防范化解重大安全风险、应对处置各类灾害事故的重要职责,彰显了应急救援主力军、国家队的使命担当。

奋战在人民群众最需要的地方

人民群众褒奖就是前进动力

四平市消防救援支队作战训练科副科长 秦帅波

2008年5月12日,四川汶川发生8.0级地震,在电视中,我目睹了公安消防部队官兵用生命拯救生命的感人画面。

那一年,我从中原大地来到塞北英城,加入了英雄的公安消防部队。

2018年,在我入伍的第10个年头,公安消防部队改革转隶。

戎装已换,初心未改。改革之初,面对“全灾种、大应急”的职能转变,我感到了前所未有的“本领恐慌”,这既是时代赋予我们的崭新课题,也是人民群众的迫切要求。改革6年来,我历任基层消防救援站副站长、政治指导员和支队作战训练科副科长,在每一个岗位上我都不忘钻研战训业务,先后参与了支队多个实战操法的研究、实践和改进工作,为黑暗、烟热、水域、山岳、高空救援作业提出多处战法创新,有力提升了队伍在复杂多变条件下的实战打赢水平。

2019年,我被应急管理部消防救援局评为“优秀中队指挥员”。欣喜过后,我更加努力学习,坚持不懈地苦练本领,怀着更加坚定的信念投身到灭火救援工作中。

我始终坚信,金杯银杯,不如群众的口碑。

2022年,一位老人失足掉落到枯井当中,当我们到达现场时,有人向下面喊:“爸,你再坚持坚持,消防员马上就下去救你了!”

当我下落到井底时,老人紧紧地抱住了我,原本微



秦帅波在训练中测试音频生命探测仪。

闭的双眼瞬间睁开,目光中满是对生命的渴望。

当我们把老人成功救出,在场的群众报以热烈的掌声。这一刻,我真理解了“救民于水火,助民于危难,给人民以力量”的深刻含义,这是消防救援队伍的神圣使命,是全体消防救援指战员的无上光荣!

出征子夜甲胃寒,归来朝阳暖衣衫。6年来,我在无数个日夜与队友们并肩作战,也曾纵身闯火海,也曾奋勇搏激流。在生与死、血与火的考验面前,我们勇往直前、义无反顾,始终奋战在人民最需要的地方!

为民甘洒血和汗

延边州消防救援支队敦化市大队三级消防士 蔚国强

我是国家综合性消防救援队伍组建后首批招录的消防队员,作为“90后”,加入消防救援队伍5年来,我刻苦训练,逐渐成长为训练场上的尖兵、灭火救援战场的骨干。

改革后,我们承担的是“全灾种、大应急”的救援任务,我和队员们潜心钻研灭火内攻、绳索救援、水域救援、地震救援、石油化工火灾处置等救援技术操法,每一项训练我都冲锋在前。



蔚国强正在废墟中破拆搜救被困人员。

60米肩梯登楼科目训练中,55斤重的6米拉梯是我在训练场上最忠实的伙伴。肩膀上的淤青从没散去,手掌上的老茧也越来越厚。经过日复一日的付出,我多次获得全州消防救援队伍该科目第一名,并在全省“火焰蓝”实战比武中屡次名列前茅,先后荣获练兵岗位能手、训练标兵、个人嘉奖等。

在灭火救援一线,我冲锋在前,毫不退缩,从战斗中学习经验。

高速公路油罐车侧翻,驾驶员被困,几十吨汽油随时可能燃烧甚至爆炸,虽然内心充满了对危险的恐惧,但责任感和使命感使我不能退缩丝毫,与队友一起靠近救人排险。深夜仓库发生火灾,临近的仓库存放价值上亿元的药品,作为水枪手,我负责堵截。面对高达几十米的火舌和上千度的高温,即使脸庞被烤得滚烫,呼吸困难,我也没有放弃,只有守住才能换来群众的安全。

今年8月,敦化市雁鸣湖镇镇区大面积积灌,大量群众被困。看着湍急的洪水,听着群众的呼喊,我没有丝毫犹豫,乘坐橡皮艇一次次穿梭,经过近10个小时奋战,成功转移群众230余人,无一人伤亡。

入队以来,我先后参与灭火救援战斗800余起,营救300余人,每一次险情都充满了未知。每当人们问起,面对未知的险情害不害怕时,我都会自豪地说:“会害怕,但只要人民群众有需要,我还一定会毫不犹豫往前冲!”

永远保持战斗姿态

白山市消防救援支队群生路特勤站站长 于海强

作为基层消防救援站主官,我深刻认识到提升训练水平、锤炼过硬本领的重要性。在生死攸关的关键时刻,只有凭借扎实的技能和强健的体魄,才能挺身而出,成为保卫人民群众生命财产安全的坚实屏障。

训练场上,汗水与泪水交织,疲惫与坚持并存。

我带领队员们一次次地肩梯登楼,为了那短短60米的距离,不知跑了多少次,练了多少回。通过不懈努力,在2021年支队比武中,特勤站一举打破了60米肩梯登



于海强在抗洪抢险中,不惧艰险,成功将多名被困市民安全转移。

楼的纪录。为了提升救援效率,我们不断研究新的救援技术和方法,反复进行实战演练,确保能够迅速、准确地完成救援任务。在2023年总队实战比武竞赛中,我们取得了星级消防救援站评比第一名的优异成绩,并获评三星消防救援站。

救援一线,我们赴汤蹈火、勇往直前。2024年,受台风“格美”的影响,白山市出现了极端强降雨天气。在支队的统一调度下,我带领4年30人的救援队伍,火速前往临江市进行抗洪抢险救援。

洪水肆虐,家园被淹,群众被困风雨中……

时间就是生命,救援刻不容缓。我们连续奋战12个昼夜,顶风冒雨,不畏艰险,共疏散群众400余人,累计清淤20公里,清淤量达2.1万立方米,确保了排水畅通,降低了灾害影响。

每当看到被困群众安全转移,我和参战的队员们都感到无比欣慰和自豪,为身披这一抹橙色而骄傲。

习近平总书记指出:“长期以来,消防队伍作为老百姓贴得最近、联系最紧的队伍,有警必出、闻警即动,奋战在人民群众最需要的地方。”我始终把总书记嘱托作为奋斗准则,未来工作中,我将永远保持战斗姿态,团结带领队员们在人民群众最需要的时候冲锋在前,救民于水火,助民于危难,给人民以力量,为维护人民群众生命财产安全而不懈奋斗。

快一秒就多一分生的希望

延边州消防救援支队参花街特勤站副站长 臧伟

今年是我加入消防救援队伍的第十四年。刚入伍时,队长要求我们着装登车出库白天不超过45秒,夜间不超过1分钟。

当时的我无法理解,有时还会抱怨,直到那次救援才让我明白时间的重要性。

那是一栋居民楼发生火灾,一位母亲和两名儿童被困,现场浓烟滚滚,火势凶猛,我迅速做好防护,顺着楼梯直上6楼。当时整个房间火红一片,炙热的高温让我难以忍受,但是若隐若现的呼救声,还是传到我的耳朵里。我的心里一紧,此刻救人第一要务,在水枪掩护下,我一步步在浓烟中摸索前进,终于在房间内找到了被困的三人,迅速抱起他们就往楼下冲,看着他们脱离了危险,我才松了一口气。

救援结束后,我的心情久久不能平静,如果当时晚一分慢一秒,可能就是另一种结局,我对之前的想法感到自责,也暗下决心,以后无论工作还是训练一定要争分夺秒。

2018年11月9日,习近平总书记在人民大会堂向国家综合性消防救援队伍授旗并致训词。记得那天我正带队处置一起交通事故,两车相撞四人被困,情况十分危急。到达现场后,我迅速下达作战命令侦查、警戒、破拆、救助,经过10分钟的紧张救援,四名被困人员



在一起加工企业厂房火灾中,臧伟顶着高温始终奋战在灭火救援一线。

成功获救。

人员脱困后,被困人家属紧紧握住我的手,连声感谢,情绪激动。

此刻,我更加深刻理解了“在人民群众最需要的时候冲锋在前,救民于水火,助民于危难,给人民以力量”这句话的含义。

两次站上全国竞赛领奖台

通化市消防救援支队辉南县北山街站二级消防士 刘洪宇

2019年,我在全国消防救援队伍首届“火焰蓝”比武竞赛“负重登十楼”项目中勇夺桂冠。2023年,全国“火焰蓝”比武竞赛的号角再次吹响,而我却陷入了思想斗争。一方面,是全国比武的召唤激发了我再次出征的强烈欲望,另一方面,是巅峰已过、伤病缠身的困扰。再战,自己还能重塑辉煌吗?

最终,为全省消防救援队伍争得荣誉的信念还是战胜了心中的担忧和困惑,我再一次走向了赛场。

高强度、大负荷的备战训练导致我患上了足底筋膜炎和跟腱炎,每天足底和跟腱的疼痛都让我苦不堪言。大脑中也曾无数次闪过过放弃的念头,但“人生能有几回搏,此时不搏待何时”的坚定信念一直激励着我!

2023年10月20日,我又一次站在了全国的赛场上。

“42秒21”成功卫冕!面对集训时残酷的淘汰机制,面对身体被伤痛折磨,我始终没掉一滴眼泪。此刻,我的眼泪却止不住往下流,这泪水里,有一路走来的艰辛,有成功后的喜悦,更有为吉林消防救援队伍争得荣誉的自豪。

在练兵场上无畏的磨砺,是为了在人民群众深陷危难之际能够带来生的曙光。今年7月,受台风“格美”影响,辉南地区多处城区低洼地带内涝,抗洪救灾形势严峻。7月29日晚,我们接到群众报警,一辆轿车水熄火被

洪水冲走,一人被困车内。作为水域救援分队副队长,我主动请缨,穿好装备涉水横渡救援,当时天色昏暗,水域情况复杂,我只能根据无人机定位引导和人员呼救声音摸索前进,经过15分钟救援,被困人员成功脱险。

在5天4夜的抢险救灾中,我同24名队员圆满完成了营救人员、转移群众、排水排涝等救援任务。

习近平总书记指出:“幸福都是奋斗出来的。”时间不语,却留给我们无限的可能。把行动交给现在,把结果交给时间,只要一直努力前行,平凡的我们一定能画出一条星光闪耀的轨迹。



刘洪宇正在对货车车厢进行破拆。

在“大熔炉”中锻炼成长

长春市消防救援支队浦东路站三级消防士 李崇

2020年9月13日,德惠市饮马河流域达家沟镇五家子村段突发决堤。当晚8时,我们站作为第一批增援力量前往现场。到场后,第一时间加入了党员突击队,开始在集结地点填装、搬运沙袋,在连续搬运了300多个沙袋和30多个石笼后,我的手掌被严重划伤,明显感到体力不支,疲惫不堪。刚想松口气的时候,看到仍然浸泡在洪水中的房屋,看到受灾群众站在马路上,看到他们热切期盼的目光,我选择咬牙坚持,和大家继续并肩作战。

我们乘坐舟艇,快速前往决口处填堵洪流。那时,我们唯一的信念就是一定要将决口成功封堵!

经过全体指战员72小时连续奋战,最终,我们夺取了胜利!那一刻所有的疲倦都烟消云散,那一刻我为自己是这支英雄队伍的一员倍感自豪!

因在此次救援任务中表现突出,我荣立个人三等功。上级领导亲自将喜报、绶带和大红花送到我们队站,这种“上门送喜报,荣誉至家门”的亲切关怀和崇高荣誉,更加坚定了我消防救援事业奋斗终身的信心和决心。

2018年末,中国消防救援学院挂牌成立,这是一个可以使消防队员通过自身努力晋升为指挥员的学校,也



13长春德惠饮马河决堤救援期间,李崇在转运抗洪救灾物资。

是我一直向往的地方。

经过坚持不懈的刻苦训练、努力学习,2023年9月,24岁的我带着18岁时的梦想走进中国消防救援学院的校门。那一刻,我意识到这是属于我的再一次出发!